

иллюзию доказанности утверждения, при фактической бездоказательности и отсутствии реальной аргументации, что демонстрирует виртуозное владение техникой манипуляции общественным мнением.

А. Антоненко

ПРОБЛЕМА НЕБЫТИЯ В ФИЛОСОФИИ

В философии понятие «небытие» тесно связано с понятием «бытие». Человек давно осознал, что в реальной жизни многие предметы, которые ему хотелось бы иметь, не существуют в готовом виде, а те, что существуют, рано или поздно исчезают. Так, впервые возникает мысль о небытии, которая позже становится философским понятием. Исторически сложилось так, что значимость небытия постоянно изменялась. Парменид, родоначальник элейской философской школы, утверждал, что небытия нет, оно непостижимо. Атомист Демокрит рассматривал небытие как пустоту, в которой существует бытие – атомы. Платон утверждал, что небытие ни выразить, ни мыслить невозможно. Однако при этом признавал его существование, понимая под ним заблуждение и ложь. В качестве примера можно привести ложное предположение о существовании теплорода, т.е. теплород – понятие, за которым стоит небытие. Следует отметить, что понятие «существующее небытие», которое Платон называл «иное», существует в тесной связи с понятием «бытие», а потому его важность ниже важности бытия. В философии Древнего Востока небытию часто придавалась роль первоисточника всякого бытия. Так, Нагарджуна утверждал, что весь мир есть пустота. В Средние века формируются две тенденции определения небытия. Согласно грекам, небытие – это нечто беспредельное, безграничное. В Библии небытие определяется как ограничение и определенность, а беспредельным и безграничным считается Бог как форма проявления бытия. Августин Блаженный, опираясь на Священное Писание и греческую философию, утверждал, что Благо есть бытие – высшая сущность, и противостоять ей может только зло, что есть небытие. Далее следует рассмотреть понятия «абсолютное бытие» и «абсолютное небытие». Абсолютное бытие наделяется свойствами вечности, бесконечности, стабильности и т.д. Бытие ненаблюдаемо, трансцендентно. В его роли выступают Бог, Абсолютная идея и материя. Абсолютное небытие приравнивается к «Ничто» – полному отсутствию чего бы то ни было. В качестве форм небытия можно назвать определенные ничто формы. Ничто формы – это неявленные вещи, процессы, т.е. нечто, не обрешее свою актуальность. Интересное понимание небытия предложил А. Н. Чанышев, определивший небытие как отсутствие чего-то в другом и связей между вещами, несуществование вещи до возникновения или после уничтожения, например, неродившихся людей, животных или еще не появившиеся вещи или явления. Небытие есть неактуализированное бытие. Небытием можно назвать и то, что умерло или исчезло. В «Трактате о небытии» А. Н. Чанышев утверждает о первичности и абсолютности небытия и вторичности и относительности бытия. Таким образом, на современном этапе развития философии

выделяются два направления: 1 – философия бытия исходит из концепции абсолютизации бытия; 2 – философия небытия рассматривает бытие как производное из небытия.

И. Балашов

КИТАЙ ПРИШЕЛ В БЕЛАРУСЬ ПО НОВОМУ «ШЕЛКОВОМУ ПУТИ» (проект «Экономический пояс Шелкового пути»)

Вероятно, вы слышали о «Шелковом пути», древнем торговом пути, который проходил между Китаем и Западом во времена Римской империи. Именно так восточный шелк впервые попал в Европу, а морковь – в Китай. И теперь он возрождается. Одним из сильных стимулов создания является то, что получают выгоду внутренние регионы КНР, особенно менее развитые приграничные регионы на западе страны, также тесное трансевразийское торговое сотрудничество может укрепить более бедные страны к югу от Китая и в целом стимулировать глобальную торговлю. Китай также использует «Шелковый путь» для устранения избыточных мощностей в своих промышленных секторах в надежде на то, что целые производства в конечном итоге могут быть перенесены из Китая в страны, через которые проходит путь. По данным Credit Suisse, в течение следующих пяти лет 62 страны рассчитывают получить инвестиции в размере до 500 млрд долл. США, причем большинство из них направлено в Индию, Россию, Индонезию, Иран, Египет, Филиппины и Пакистан.

Основным объектом Экономического пояса Шелкового пути в Беларуси должен стать строящийся в Смолевичском районе Минской области китайско-белорусский индустриальный парк «Великий Камень», представляющий собой территориальное образование площадью 112,5 кв.км с особым правовым режимом для обеспечения комфортных условий ведения бизнеса. Главы Беларуси и КНР назвали «Великий Камень» жемчужиной Шелкового пути. По оценкам белорусских властей, инвестиции в его строительство, без учета открытия там высокотехнологичных предприятий последнего экономического уклада, должны составить 0,5 миллиарда долларов. Беларусь также рассчитывает на полномасштабное участие в проектах Экономического пояса Шелкового пути и Белорусской железной дороги. Сегодня по БЖД между Китаем и ЕС курсируют восемь контейнерных поездов, на их долю приходится примерно пятая часть всех контейнерных перевозок.

Как того требует время, проект нового Шелкового пути приобретает и экологическую окраску. Китайцы особо подчеркивают «зеленый» характер пути и собираются активно участвовать во всех будущих конференциях по климату.

По словам экспертов, «в китайском проекте больше геополитики, чем экономики, потому что главная идея геополитических доктрин Китая – это мирное окружение, а мирное окружение можно создать прежде всего экономическими методами – в этом Китай на 100 % уверен».